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Übersicht Waldschutz 2021/2022
Die Tabelle der Bundesländer und 

des deutschsprachigen Auslands 
ermöglicht einen Überblick über das 
Auftreten der wichtigsten Schadverur-
sacher bzw. -ursachen und der Tenden-
zen ihrer Entwicklung. Die Besonder-
heiten der Länder werden in den 
jeweiligen Länderberichten (ab S. 16) 
erläutert. 

In den Tabellen auf den Seiten 12 
bis 15 sind die Bundesländer inner-
halb Deutschlands geografisch ge-
gliedert (von West nach Ost bzw. von 
Süd nach Nord). Aus der Übersicht 
sind folgende Inofrmationen ersicht-
lich:
•  	Die Schadintensität durch einen 

Schadverursacher bzw. eine -ursache 
wird durch die Farbe des jeweiligen 
Feldes angezeigt: 

	 Bei grau unterlegten Feldern konnten 
keine Angaben zur Schadintensität 
gemacht werden.

•  	Die Tendenz der Schadentwicklung 
wird durch Pfeile oder einen Punkt 
angezeigt: 

é	 stark steigend
ì	 steigend
è	 gleichbleibend
	 abnehmend
	 stark abnehmend
l	 keine Tendenz ableitbar

•  Die Zahlen geben das Ausmaß der 
festgestellten Schäden wieder.
 
 weiße Zahlen   =  Schaden in Fm
 schwarze Zahlen   =  Schaden in ha
Stehen zwei Zahlen, durch Schrägstrich 
getrennt, in einem Feld, so betreffen sie 
je eine dieser beiden Kategorien.

Die wissenschaftlichen Bezeichnungen  
der Schadorganismen finden Sie auf Seite 60.
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Buchdrucker
 

7.694
 

3.000.000
 

5.191   
3.512.233

 
1.216.700  

8.800.000

   
126.891

 
65.460/ 

5.006
 

116.300
 

600.000
 

1.696.000

Kupferstecher  
47

 
100.000

 
43

  
24.305

 
3.350    

1.250
 

2.000
 

11.450   
189.000

Buchdrucker, 
Kleiner    

4.000

Riesenbastkäfer   
0


0    

500   
710

Fichtenbock  
13

 
10    

22.155     
100/10  

Tannenborkenkäfer, 
Ta-Rüssler

 
131.486/ 

356
 

11.600
 

145      
13.000

Kiefernborkenkäfer, 
Zweizähniger

 
 97

 
1 9

 
785

 
2.600   

946  

Kiefernborkenkäfer, 
Sechszähniger   

17.281
 

54.800     
12.252   

14.000

Kiefernborkenkäfer, 
Zwölfzähniger   

3.874
 

72.800     
32.402   

8.000

Waldgärtner,  
Großer und Kleiner

 
11.700   

126
 

5.550
 

4.800    
2.573

   
41.000

Kiefernprachtkäfer, 
Blauer

 
 1

 
15.500

 
  583   

12.226
 

44.200     
132.547

 
1.500   

4.500

Kiefernrüssler    
2

 
3.450     

90
   

2.400

bestandesbedrohend wirtschaftlich fühlbar

auffälliges Vorkommen unbedeutend

keine Meldung Farbverlauf fasst zwei 
Befallsstärken zusammen

2.843.155

34
.5

55

1.341.340

17.
53

0

Die Buche hat infolge der Trockenjahre vielerorts 
an Vitalität eingebüßt. Hierdurch haben Schädlinge 
wie der Buchennutzholzborkenkäfer (Brutgang oben 
links im Stamm) oder Fäulepilze leichtes Spiel.  
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